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conversazione con domande e risposte : così non si 
chiude più la discussione. 

Dunque io dichiaro chiusa la discussione ge-
nerale. 

ANNUNZIO DI UNA I N T E R R O G A Z I O N E D E L D E P U T A T O cu-
l m o AL M I N I S T R O G U A R D A S I G I L L I , P E R S A P E R E SE 
I N T E N D E P R E S E N T A R E UNA P R O P O S T A DI L E G G E S U L L A 
R E S P O N S A B I L I T À D E I M I N I S T R I E D E G L I A L T R I P U B -
B L I C I F U N Z I O N A R I . 

PRESIDENTE. Essendo presente l'onorevole guarda-
sigilli, do lettura d'una domanda d'interrogazione a 
lui rivolta : 

« Il sottoscritto domanda d'interrogare l'onore-
vole ministro guardasigilli sulla responsabilità dei 
ministri, e sulla responsabilità di tutti quanti i pub-
blici funzionari. « Cutillo. » 

Chiedo all'onorevole ministro se e quando intenda 
rispondere a questa interrogazione. 

TAIAN1, ministro di grazia e giustizia. Mi pare 
che l'interrogazione dell'onorevole Cutillo sarebbe 
stata meglio rivolta al presidente del Consiglio dei 
ministri, perchè abbracciando la responsabilità di 
tutti i funzionari in generale, è naturale che la do-
manda debba essere rivolta al presidente del Con-
siglio. 

Laddove però l'onorevole Cutillo insista, per-
metta che io mi metta d'accordo con l'onorevole 
presidente del Consiglio, e poi dirò se e quando po-
trò dare questa risposta. 

PRESIDENTE. L'onorevole Cutillo ha facoltà di par-
lare. 

MAZZARELLA. È una cosa scambievole, via. 
CUTILLO. Io mi permetto di fare una semplicis-

sima osservazione... 
PRESIDENTE. Li prego di far silenzio. 
CUTILLO... sul modo di vedere, che rispetto alta-

mente, dell'onorevole ministro guardasigilli ; ed in-
comincio dal dichiarare che sono affatto indifferente 
di rivolgere o a lui, o al presidente del Consiglio, o 
a chiunque altro la mia interrogazione ; voglio e 
tengo solamente a dire le ragioni per cui io cre-
detti di rivolgere la mia domanda piuttosto a lui 
che ad altri. 

A me sembra che fosse esclusivamente al guarda-
sigilli devoluto questo ramo d'amministrazione ; e 
mi conforta in quest'idea il fatto che l'onorevole 
Mancini ebbe a presentare, quando era ministro di 
grazia e giustizia, il disegno di legge sulla respon-
sabilità dei pubblici funzionari non solo, ma oltre a 
questo disegno di legge, ci promise che avrebbe pre-
sentato un'altra proposta di legge sulla responsa-
bilità dei ministri, 

In quanto poi all'intendersela coll'onorevole pre-
sidente del Consiglio dei ministri, e con gli altri 
ministri, non ci vedo nessuna difficoltà non solo, ma 
siccome l'onorevole Depretis presidente dei Consi-
glio oggi è quello stesso onorevole Depretis presi-
dente del Consiglio di quando l'onorevole Mancini 
ebbe a presentare quel disegno di legge, io ho ra-
gione di credere che quegli stessi propositi che si 
avevano allora, si debbono avere anche ora. 

Del resto ho voluto fare queste poche osserva-
zioni, per giustificare il fatto di essermi rivolto piut-
tosto all'onorevole guardasigilli che al presidente 
del Consiglio dei ministri, e sono perfettamente a 
disposizione dell'uno o dell'altro. 

PRESIDENTE. Dunque l'onorevole guardasigilli si 
riserva in altra seduta di dire se e quando intenda 
rispondere a questa interrogazione. 

P R E S I D E N T E D E L C O N S I G L I O . Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e presidente del Consiglio 

ha facoltà di parlare. 
P R E S I D E N T E D E L C O N S I G L I O . Io non ho nessuna dif-

ficoltà di accettare l'interrogazione dell'onorevole 
Cutillo, insieme all'onorevole mio colle ;a guarda-
sigilli ; ma è il giorno in cui debba aver luogo, che 
vorrei fosse possibilmente differito. 

Abbiamo all'ordine del giorno i bilanci, e se que-
sta discussione si interrompe con argomenti così 
gravi come quelli a cui ha accennato l'onorevole 
Cutillo, si corre rischio di dover presentare un'altra 
proposta di legge per l'esercizio provvisorio, il che 
non è troppo corretto. 

Quindi dichiaro, anche a nome del mio collega 
l'onorevole guardasigilli, che accetto ben volentieri 
l 'interrogazione dell'onorevole Cutillo, ma vorrei 
che fosse rimandata a subito dopo finita la discus-
sione dei bilanci. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cutillo acconsente? 
C U T I L L O . Acconsento. 
P R E S I D E N T E . Allora l'interrogazione dell'onorevole 

Cutillo sarà svolta appena sia ultimata la discus-
sione dei bilanci di prima previsione. 

ANNUNZIO DI T R E I N T E R P E L L A N Z E , D U E AL M I N I S T R O D E I 
L A V O R I P U B B L I C I D E L D E P U T A T O S P E R I N O SUL M O D O 
D I P R O M U O V E R E L ' I N D U S T R I A N A Z I O N A L E , E D E L D E -
P U T A T O R A N Z I SUI L A V O R I P E R LA S I S T E M A Z I O N E D E L 
T E V E R E ; LA T E R Z A D E L D E P U T A T O S A I N T - B O N AL P R E -
S I D E N T E D E L C O N S I G L I O C I R C A LA P R O T E Z I O N E A C C O R -
D A T A A G L ' I M P I E G A T I M I L I T A R I D A L L E V I G E N T I L E G G I . 

P R E S I D E N T E . Sono state inviate due domande d'in-
terpellanza rivolte al ministro dei lav&ri pubblici. 
Ne do lettura pregando l'onorevole presidente del 


